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W nastepnym r-limatiasie opowiem

o ciagu, którego poczatkowych 57 wyrazów

podanych jest w tabeli obok. DLACZEGO

chce o nim opowiedziec i DLACZEGO

podalem akurat 57 poczatkowych wyrazów?

Jesli nie chcesz czekac na odpowiedz

caly miesiac, Drogi Czytelniku, spróbuj

odgadnac, wedle jakiej reguly tworzony jest

ten ciag i jaki jest jego 58. wyraz.
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123] 23]2MIEDZY NAMI

OSZUSTAMI (27')

Wyjasnienie oszustwa (27):

Przedstawiony sposób

rozumowania jest nieoceniony

przy dowodzeniu niemozliwosci

pokrycia figury klockami, jednak

dla dowodu, ze pokrycie istnieje,

jest praktycznie bezuzyteczny.

Dowód mozliwosci pokrycia

polega najczesciej na pokazaniu,

jak takie pokrycie wyglada.

Zadanie l zostalo rozwiazane

poprawnie, natomiast konkluzja

rozwiazania zadania 2 jest bledna.

Nieco inne ponumerowanie pól danej figury (patrz wyzej) pokazuje, ze zadane

pokrycie nie jest mozliwe, mamy bowiem 850 pól z liczba l, 848 pól z liczba 2
i 849 pól z liczba 3.

MIEDZY NAMI

OSZUSTAMI (28')

Wyjasnienie oszustwa (28):

Nie jest prawda, ze mozna przyjac zalozenie a ::; b ::; c ::; d::; e. Wyrazenie dane

w zadaniu ma pewna symetrie, jednak jest ona niepelna. Zadna z liczb a, b, c, d, e

nie jest niczym wyrózniona, wyrazenie nie zmieni sie przy cyklicznym (i tylko

przy cyklicznym!) przestawieniu tych liczb. Mozna wiec bez szkody dla ogólnosci

zalozyc, ze a jest najmniejsza sposród liczb a, b, c, d, e. Jesli jednak zdecydujemy,

która z liczb nazywa sie a, to pozostale sa juz ustalone "na sztywno". Np. c jest

ta liczba, która wystepuje w skladniku {Ya ijC, z kolei e wystepuje w {Ve ije itd.

Jednak uporzadkowanie liczb a, b, c, d, e nie jest w rozwiazaniu zadania
konieczne. Kluczowa nierównosc

{YaijC+WW+{Veije+Wija+~%::;

::;{Yaija+W%+{VeijC+WW+~ije

moze byc wywnioskowana z twierdzenia o ciagach jednornonotonicznych

na podstawie obserwacji, ze ciagi ({Ya,W, (Ve, W, ~) i (ija,%, ijC, W, ije)

maja ten sam porzadek, tzn. ze ta sama permutacja ustawi je w porzadku

niemalej acym.

O szkodliwosci dla ogólnosci napiszemy w nastepnym r-limatiasie.

Korespondencje do r-limatiasu prosimy kierowac pod adresem:

Jaroslaw Wróblewski, Instytut Matematyki Uniwersytetu Wroclawskiego, Plac Grunwaldzki 2/4, 50-384 WROCLAW; e-mail: jwr@math.uni.wroc.pl
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